

西部战区空军某部建立“机务老兵技能寄存站”——

战友，把我的经验留给你

■黄特 本报特约记者 邓栋之

3月下旬，西部战区空军某部组织一场机务兵实操技能培训，该部资深高级工程师退役前录制的微课视频《发动机油路故障的20个盲点》，成为官兵学习理论知识和实操技能的生动教材。

“这部授课视频我看了很多遍。里面深入浅出的讲解、严谨细致的示范，让我受益匪浅。”中士寅永斌告诉记者，通过观看这部教学视频，他掌握了很多技术要领，在实际工作中信心大增。

该部领导介绍，机务专业对技术和经验都有很高要求，技术不精、经验不足都会对机务工作的质量造成负面影响，威胁飞行安全。传统的“师傅带徒弟”人才培养模式，主要依靠面对面讲、手把手教。通过这种方式培养出一名成熟专业技师需要很长时间，面临的不确定因素较多。尤其是赶上骨干调整离任、退役离队，经验技术难以保留的问题更加凸显。”该部作训部门负责人告诉记者。

如何让专业骨干的“看家本领”得到更好传承？

去年，该部机械师何俊军退役离队前，将自己积累10多年的机务工作笔记上交组织，希望用自己的经验帮助新同志更快掌握新技能、适应新岗位。“能

不能给专业骨干的经验找个‘家’，帮助年轻官兵缩短能力生成周期？”何俊军上交的机务工作笔记，引起该部领导的思考。

经过研究讨论，该部决定建立“机务老兵技能寄存站”，鼓励专业骨干系统梳理总结自身经验和技能成果，以视频、图片、笔记等方式纳入其中保存，作为开展机务专业培训的重要教学资源。

“机务老兵技能寄存站”建立后，不少专业骨干纷纷将自己平时积累的“维修日记”“手绘图纸”“锦囊妙计”整理提交。机务老兵在遵守保密规定的前提下，还录制了微课教学系列视频，内容涵盖原理解析、操作示范、要点提示等，将自身经验转化为可复制、可迭代的“数字财富”。

该部机务部门一名领导介绍，经过一年的探索实践，“机务老兵技能寄存站”已成为他们开展技术培训的一个重要平台和载体。一年来，他们针对部队保障任务重、官兵集中学习难的实际情况，在组织全员集体学、骨干专题学、新手重点学的基础上，鼓励机务官兵利用任务间隙、训练讲评等时机灵活学习，显著提升了学习效率。

各类学习资料存入“机务老兵技能寄存站”后，使用起来是否方便？

记者探访发现，他们区分内容类别、适用场景、难易程度等，为各类资料分门别类添加了“适用机型”“操作风险”等数字标签，还会根据官兵反馈意见不断调整完善检索关键词，方便大伙查找、调取。

“机务老兵技能寄存站”负责人告诉记者，为确保所存资料的权威性、时效性，他们会定期进行维护，清除过时内容，补充新鲜资料。

“机务老兵技能寄存站”把各类零散经验汇聚到一起，为我们学习理论知识、提高专业技能提供了一座‘宝库’。”该部机械专业骨干曾广说。

该部一级上士李建华告诉记者，“机务老兵技能寄存站”不仅是一座信息“宝库”，更是一个技能“孵化器”。

此前，李建华结合多年机务工作经验，优化改进了某部件的拆装流程，大幅缩短了所需工时，这一成果在实战化演练中得到验证。经专家评审通过后，李建华及时将新流程拍摄成讲解视频纳入“机务老兵技能寄存站”。很多技术骨干观看学习后，成功掌握了这套技能。

“每当有人完成重要技术革新，我们都会组织专家进行充分论证，确认技术革新的可靠性后，才会将其整理存入。”该部机务中队马中队长介

绍，“机务老兵技能寄存站”运行一年来，他们排除飞机故障的平均耗时显著减少。

“机务老兵技能寄存站”不仅让专业骨干的过硬技术完整保留，也让爱岗敬业、严谨细致的过硬作风得以传承。”马中队长告诉记者，不少老兵退役离队前都会拍摄教学视频，希望把经验、好做法留下。

高级工程师高大鹏退休前，加班加点拍摄了大量教学视频。看到高大鹏忙前忙后的身影，年轻机械师陈星宇感动地说：“他把机务精神和经验一起留给了新战友。”

飞行任务结束，四级军士长牟井刚站在一架飞机旁，手把手向新兵传授检查发动机的方法技巧。这一教学过程，被“机务老兵技能寄存站”运维官兵用摄像机完整记录下来。“机务兵的使命就是‘一手托举战鹰，一手传递薪火’。有了‘机务老兵技能寄存站’，这薪火就存进了‘保险箱’。”牟井刚深有感触地说。

该部领导介绍，下一步，他们将梳理总结“机务老兵技能寄存站”运行以来的成功经验，将这一做法向战斗力建设的其他领域拓展延伸，更好地助力新人加快成长、助推部队加速转型。



近日，习主席在贵州考察时指出，党中央决定在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，这是今年党建工作的重点任务。这一重要指示为开展此次学习教育指明了方向。

作风就是形象，作风就是力量。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把出台中央八项规定作为加强作风建设的切入点、全面从严治党的突破口，以小切口推动大变局，党风政风焕然一新，党心民心高度凝聚，成功开启了我们党努力以自我革命跳出治乱兴衰历史周期率的新篇章。中央八项规定如同新时代中国共产党人作风建设的一张“金色名片”，在全党全社会激起了这场风气巨变，成为新时代党的自我革命伟大实践的重要标志。

“制定实施中央八项规定，是我们党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，直至真正化风成俗，以优良党风引领社风民风。”习主席的这番话，彰显着“解决大党独有难题的清醒和坚定”，更是“作风建设永远在路上”的郑重宣告。作风问题具有顽固性、反复性，抓一抓就会好转，松一松就会反弹。形成优良作风不可能一劳永逸，纠正不良作风也不可能一蹴而就。“逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。”只有坚持抓常、抓细、抓长，把落实中央八项规定精神常态化、长效化，才能推动作风建设不断取得新进展、新成效。

伟大实践孕育时代新风，时代新风促进伟大事业。决胜“十四五”、阔步新征程，还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。以优良作风凝心聚力，才能推动党员干部想人民之所想，行人民之所嘱，让党心与民心相通。以优良作风干事创业，才能在新征程上展现新担当新作为。

作风优良是人民军队性质、宗旨、本色的集中体现。全军应进一步提高政治站位，切实把思想和行动统一到党中央、习主席决策部署上来，深刻认识开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要意义，贯彻高于地方、走在全党前列标准要求，锲而不舍纠“四风”、树新风。各级党员干部要深入学习习主席关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神，系统总结贯彻落实的成效和经验，准确领会其核心要义、实践要求。只有以高度政治自觉把全面从严治党的各项要求落到实处，才能为全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战、加快把人民军队建成世界一流军队提供坚强保证。

■ 骆洪敢

以优良作风凝心聚力干事创业

(作者单位：武警山西总队)



陆军某旅精细制订训练计划精准调配训练资源——

绘好一张表 下活一盘棋

■本报记者 向黎鸣 特约通讯员 赵前松



三月皖东，某综合训练场，陆军某旅某坦克连二级上士程昊刚完成指挥信息系统使用科目考核，便马不停蹄参加下一场考核。不到一天时间，该连官兵在同一训练场完成了坦克驾驶、射击、通信3个专业6个科目的考核。

“场地不再闲置，车辆不再轮空，人员不再漏训。”谈及高效率完成训练考核任务背后的原因，该连曹连长告诉记者，旅队通过优化升级《军事训练计划表》，精细制订训练计划、精准调配训练资源，大幅提升了基础训练质效。

记者从该旅作训科了解到，以往组织训练，常常面临基础训练时间少但科目多、教练员和场地分配不均等问题。为此，他们深入研讨后决定，在落实《陆军军事训练大纲》要求基础上，严格按照基础训练专业化任教、集约化组训、模拟化训练、标准化考核的“四化”要求，修订完善《军事训练计划表》。

“按纲施训是原则，完善训练计划

有助于更好地落实规定要求。”该旅领导介绍，新修订的《陆军军事训练大纲》中有关训练科目、组训方式、考核评定等方面内容都有不少新变化，对教学组训提出了更高要求。针对这一实际，他们对《军事训练计划表》进行了优化升级。在全旅范围内遴选各专业优秀教练员，打破单位建制组训施教，让每名官兵享受到优质教学资源；统筹训练资源，增加训练场地划分、训练方式调整等具体内容，各连队根据训练科目难易程度，区分专业、划分层级，科学安排训练时间；充分利用模拟训练室展开专攻精练，有效缩短官兵作战能力生成周期。

绘好一张表，下活一盘棋。记者在训练现场看到，一名列兵刚学完理论知识，便直奔指挥楼里的模拟训练室。

原来，他的下一个科目是模拟射击训练。“扎实掌握基础理论后，可使用模拟训练平台开展强化训练，然后再进行实弹射击。”曹连长指着《军事

训练计划表》里“组训方法”一栏告诉记者，一些专业训练科目后面特意备注了“模拟器训练”，强调这些科目需要进行模拟训练。

模拟训练室内，整齐摆放着各式各样的模拟训练器材，不同专业官兵全神贯注投入训练。

曹连长告诉记者，得益于旅队《军事训练计划表》的科学统筹，新兵基础训练时间偏短、专业能力提升较慢等问题得到有效解决。

走出模拟训练室，记者看到训练场上多名军士围着一名上等兵，还不时为他鼓掌。

原来，这名上等兵是大学生士兵，在计算机操作方面具有专长。此刻，他正为大家传授指挥信息系统的操作技巧。

人岗相适，人尽其才。把合适的人放在合适的岗位，才能让长处得到充分发挥。该旅按照“专长化任教”思路，在《军事训练计划表》中提倡有特长的大学士兵和年轻骨干充分发挥自身优势，在相关训练科目中“挑大梁”。

该旅最近组织的一场实弹射击考核中，坦克、步战车轮番上阵，越过弹坑、洼地等重重障碍，对多个隐显靶标开火射击，命中率较以往大幅提高。

上图：3月中旬，陆军某旅组织多机型协同训练。曹一庆摄



下图：近日，陆军某旅开展实弹射击训练。屈永济摄



海军某大队推动“三大组织”同向发力——

联建联创提升基层抓建能力

■本报记者 吴安宇 特约通讯员 封治斌

清明节前夕，海军某大队某舰召开军人委员会会议，参会人员针对基层抓建中的突出问题踊跃发言，不少意见建议被当场采纳。该舰军人委员会主任介绍，军人委员会切实发挥作用，是大队加强“三大组织”联建联创、提升基层建设水平的成效之一。

“党支部、团支部和军人委员会这‘三大组织’，是基层建设的‘三根大梁’，是建设全面过硬基层的根基。”该大队领导介绍，他们在前期调研中发现，个别基层单位存在群众组织功能软化、作用弱化、地位边缘化等情况。为此，他们加强基层“三大组织”联建联创，按照“思想联合、主体联育、活动联动、机制联动”思路，推动“三大组织”在互促、互助、互融中实现思想同心、工作合拍、力量合成。

实践中，他们立足基层单位点多面广、人员动态分散的实际，建立“组织构成上互融、推进工作上互通、制度落实上互促”的抓建模式，指导基层单位“三大组织”通过开展结对帮带等活动，最大限度凝聚

群众智慧，为基层全面建设注入动力。在去年组织的一次远海训练中，该大队某舰党支部按照军人委员会提出的建议，开展“师徒帮带育才”活动，遴选有想法、敢创新的骨干参与团支部、军人委员会日常工作；常态组织“书记带委员、委员带骨干、党员带团员”活动，在结对帮带中提升群团组织开展工作的实际能力，取得明显成效。

党建带群建，基层添活力。为确保“三大组织”联建联创活动取得实效，该大队针对活动中出现的问题及时制订相关措施。他们把联建联创纳入部队年度工作筹划和抓建基层方案，定期开展“三大组织”成员、党小组长培训，不断充实党群骨干人才储备库，努力形成“三大组织”深度融合、互促互助的生动局面。

“基层党支部战斗堡垒作用发挥明显，团支部、军人委员会工作思路清晰。”该大队领导介绍，下一步，他们将持续激发基层单位“三大组织”联建联创的动力，促进基层全面建设质量稳步提升。

